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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da continuação da VI 
sessão extraordinária do Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2020 da 
Universidade Federal do ABC, realizada no dia 24 de julho de 2020, às 14h, remotamente, por 
meio de videoconferência. 
 
ü O presidente, Dácio Roberto Matheus, noticiou que fora publicada a portaria que 

complementava, com membros de ambos os Conselhos Superiores, o Comitê de 
Planejamento e Ações de Gestão Referente ao Coronavírus no âmbito da UFABC. 

 
Expediente: 
1. Minuta de Resolução que estabelece normas para criação de componentes curriculares 

livres (CCL) nos cursos de graduação e de pós-graduação da UFABC. 
O presidente, Dácio Roberto Matheus, lembrou que o tema começara a ser tratado quando 
das discussões acerca do Estudo Continuado Emergencial (ECE) e do Quadrimestre 
Suplementar (QS). Com base nas ideias então levantadas, fora formulada a minuta de 
resolução encaminhada aos conselheiros. Informou que a área demandante era 
representada pelos professores Arnaldo Rodrigues dos Santos Júnior, Sônia Maria 
Malmonge e Leonardo Steil. Passou a palavra ao primeiro para apresentação do 
documento. Professor Arnaldo ressaltou que a proposta tinha como motivação o cenário 
de pandemia e as diversas ações de enfrentamento a tal situação que emergiram em forma 
de projetos e componentes de ensino muito relevantes. Listou os documentos e leis que 
embasavam a proposta. Reforçou que por se tratarem de projetos, e não de disciplinas, os 
CCL incorporariam créditos apenas aos discentes. Explicou que desde o início da 
apresentação das primeiras ideias neste Conselho até aquele momento, apenas um 
conselheiro havia encaminhado sugestões de aprimoramento, as quais apenas aquelas que 
convergiam com a concepção do CCL como projetos foram acatadas e já incorporadas ao 
documento em discussão. Professor Sônia complementou frisando que a experiência com 
projetos relacionados ao enfretamento à pandemia, os quais estavam em andamento, 
inspiraram a criação da presente minuta. Por fim, professor Leonardo ressaltou que se 
tratava de uma proposta de vanguarda que não encontrava precedentes com os quais se 
pudessem estabelecer comparação, tornando o CCL mais uma possibilidade de 
personalização da formação dos alunos da UFABC. Em discussão, foram esclarecidas 
dúvidas e elencadas propostas de aprimoramento, dentre as quais: (i) possibilidade de 
mudança do nome da proposta, de modo que não desse a ideia de que se tratava de um 
curso curricular; (ii) inclusão dos técnicos administrativos como demandantes de 
propostas; (iii) alteração do nome da proposta para componentes de formação livre. Por 
fim, o presidente discorreu acerca do caráter inovador da proposta, que vinha ao encontro 
dos dispostos na Constituição Federal de 1988 no que tange à indissociabilidade entre 
ensino, pesquisa e extensão, uma vez que os projetos apresentados como CCL 
integrariam esses três elementos. Após esclarecimentos adicionais, acordou-se que o 
assunto seguirá para Ordem do Dia da próxima sessão ordinária deste Conselho, que 
retomava seu calendário ordinário.   


